

强 大河南 · 脱贫攻坚

大胆创新 多措并举 坚决打赢脱贫攻坚战

——郑州市近年脱贫攻坚工作综述

眼下,中牟县狼城岗镇黄河滩区易地扶贫搬迁工程正在紧张进行,50栋11层主楼已全部浇筑完成,小学、幼儿园、托老所等配套设施的建设也在加快进行。明年春节,包括54户贫困户在内的东狼村和西狼村1652户群众就可以搬入新家了。

小康不小康,关键看老乡。近年来,市委、市政府始终把扶贫开发作为重大政治任务、第一民生工程 and 补齐全面建成小康社会“短板”的重要工作来抓,完善了推进扶贫开发的一系列政策、措施,全力推进脱贫攻坚工作。2015年至2017年三年攻坚期内,市财政预算安排20亿元资金用于扶贫开发工作。

探索创新 闯出郑州特色扶贫路子

我市明确提出“两年脱贫攻坚,后续巩固提升,2017年在全省率先实现脱贫攻坚”的目标,成立了以市长为组长的脱贫攻坚领导小组,建立了脱贫攻坚“市委、市政府负总责,县市党委政府负第一责任,乡镇党委政府负直接责任”的责任体制,层层签订责任书,立军令状;实行严格督查考核,逐级传导压力,同心协力打赢脱贫攻坚战。

为打赢脱贫攻坚战,我市按照2016年脱贫攻坚任务大头落地、2017年全面脱贫的目标要求,大胆探索,形成了郑州特色的精准扶贫路子。

工作抓手上,我市坚持以“N+2”为主

线,因村因户因人施策,为每个贫困村贫困户量身定制脱贫帮扶计划,“一把钥匙开一把锁”。其中,“N”指的是家庭人口数,一人至少一策。“2”指的是从发展产业、易地扶贫搬迁、危房改造、低保托底、激发内生动力中选择2条以上作为对户措施。

工作推进上,建立了以对人、对事、对时、对责、对账“五对”为主要内容的推进机制。“对人”就是把贫困人口识别准、“对事”就是把脱贫措施找准、“对时”就是把脱贫时间节点定准、“对责”就是把责任划准、“对账”就是把扶贫资金使用准。

政策体系构建上,结合实际市委、市政府出台“关于深入推进精准扶贫打赢脱贫攻坚战的实施意见”,相关行业部门分别出台了教育扶贫、健康扶贫、转移就业扶贫、特殊救助和最低生活保障扶贫、金融扶持、产业扶贫等19项脱贫攻坚政策方案,形成了“1+19”政策体系。

工作创新上,根据群众致贫原因和脱贫需求,“转、扶、搬、保、救”多措并举,创造性地开展工作,把发展产业和促进就业放在突出位置,把搬迁作为重要手段,织牢政府托底网。

我市还积极构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”的大扶贫格局,凝聚脱贫攻坚合力。2016年下达市本级财政专项扶贫资金40374万元,整合行业部门资金2.29亿元,投入各类社会资金5.56亿元。

多措并举、部门联动、社会参与,我市扶贫工作成效明显。截至2014年底,全市有建档立卡贫困村248个、贫困人口9.2万人,其中省级贫困村139个、贫困人口1.2万户4.2万人,贫困发生率为2.3%。2015年至2016年,全市共完成脱贫8.9万人,退出贫困村225个。截至2016年底,我市还剩余贫困村23个、贫困人口2400人。

持续发力 确保脱贫攻坚全省领先

脱贫攻坚,成效喜人。脱贫攻坚,仍需发力。

2016年9月召开的市十一次党代会明确:坚决打赢脱贫攻坚战,确保2017年底不漏一户、不落一人全面脱贫。

小康路上,一个老乡也不能少。庄重的承诺,需要通过扎扎实实的行动去实现。

2017年是全市脱贫攻坚的决胜之年。为确保如期实现脱贫攻坚目标,我市将2017年的工作目标精细化——

攻坚方面,全年退出贫困村23个、脱贫666户2400人。

巩固提升方面,已脱贫的225个贫困村达到“1+7”退出标准,基础设施和公共服务更加完善。2015年、2016年已脱贫的8.9万建档立卡人口继续享受相关扶持政策,脱贫成果更加巩固。

专项扶贫方面,全年完成易地扶贫搬迁4800人,整村推进20个村,实施贫

困山区区域特色经济项目8~10个,科技产业化项目40个,完成雨露计划培训1500人。

围绕这些目标,我市坚持问题导向,聚焦薄弱环节,继续以“N+2”脱贫计划为主线、以“五对”措施为抓手、以“转扶搬保救”为基本路径,一手抓脱贫攻坚扫尾,一手抓脱贫成效巩固提升,统筹推进“六个精准”,确保在全省率先完成脱贫攻坚任务。

目前,全市扶贫攻坚工作有序推进。

精准扶贫建档立卡工作持续深入。各县(市)区围绕精准脱贫目标,对照脱贫标准和程序进行了认真核查,对不达标贫困群众进行了回退处理,对建档立卡系统信息进行了认真比对和修改。同时,继续修订完善“N+2”脱贫帮扶计划,“一户一档”建立脱贫攻坚档案。

专项扶贫顺利推进。市本级专项扶贫资金预算4.049亿元已全部安排到位,各地正落实项目。

行业扶贫有新突破。在去年构建完成“1+19”政策体系的基础上,今年又出台了大病补充医疗保险、农村危房改造、健康扶贫等行业部门政策。

社会扶贫动员更充分。今年以来,各地积极动员社会力量参与脱贫攻坚,全社会支持参与脱贫攻坚的氛围已经形成。

政策支撑,措施有力。瞄准脱贫攻坚目标,郑州信心百倍,步履铿锵。

郑报融媒记者 武建玲

夯实责任 强化担当

——二论坚决打赢打好脱贫攻坚战

□郑旗

民之所望,政之所向。实现全面脱贫,是以习近平同志为核心的党中央向全社会作出的庄严承诺。打赢脱贫攻坚战,是各级党委、政府的头等大事。唯有以完善的责任体系,高度的担当意识,严格的监督机制,才能确保打赢脱贫攻坚翻身仗。

在其位,谋其政。打赢脱贫攻坚战,要严格落实脱贫攻坚一把手负责制。一把手作为一个地区的主要负责同志,是脱贫攻坚战的“关键少数”,一把手这个“排头兵”带领得好,攻坚战就能打得赢、打得漂亮。一把手以身作则,就能带动班子身体力行,带动基层同志担当有为,形成干部群众

合力脱贫攻坚的良好态势。各级一把手要牢记打赢脱贫攻坚战的重要意义,沉到脱贫攻坚一线,充分把握本地区在脱贫攻坚中所处的态势、所遇的困难,找准问题,找对方法,具体抓、抓具体,以对党和国家、对人民负责的态度,带领本地区打赢脱贫攻坚战。

任其职,尽其责。打赢脱贫攻坚战,要压实有关部门和人员的责任。从中央到省市,到县区,再到乡村,各级党委、政府及有关部门在脱贫攻坚战中都有明确的责任划分,每个岗位都有要负责的“一摊子”工作。一个环节出纰漏,就可能导致整体工作出问

题。我们的脱贫攻坚工作必须压实责任,一级一级到人,保证中央、省市各项政策逐一落实,形成一层抓一层,层层抓落实的生动局面。

无规矩不成方圆。打赢脱贫攻坚战,要重视发挥考核指挥棒作用。考核的本意在于督促,督促各级各部门守土尽责,督促相关工作人员履职尽责。依据工作情况,该表扬的表扬,该批评的批评,该奖励的奖励,该处罚的处罚。通过制度的力量,打破“干与不干都一样”、“干多干少都一样”的错误观念,让脱贫攻坚的各项任务目标落到实处,坚决杜绝脱贫攻坚上的形式主义。

责任重于泰山,担当开创未来。

打赢脱贫攻坚战,是时代赋予我们的重责大任,各级党委、政府要切实负起责任,把责任贯穿脱贫攻坚工作始终,相关部门和同志要切实担当有为,让贫困群众真正脱离贫困,享受到社会发展的各项红利。



商都论坛